

Дочь о Святом Павле Елькине.

В феврале 2002 года состоялась канонизация Русской Православной Церкви в лике святого Павла Елькина. Были публикации в газете "Вера", "Республика" и я надеялась, что родственники, если они есть, откликнутся, как откликнулись многие из ныне живущих родственников 17-ти святых в земле коми просиявших. Но тут вышла совсем другая история. Родственники до нашего знакомства с ними весной 2003 года даже не подозревали, что их отец, дед стал святым.

А поиски родственников святого Павла начались с разговора с моей давней знакомой, бывшей сотрудницей Национального музея, Митюшовой Надеждой Алексеевной. В разговоре со мной она обмолвилась, что Павел Николаевич Елькин был в числе первых, кто устанавливал советскую власть в нашем крае и ещё несколько лет назад она встречалась с его дочерью Людмилой Павловной Забоевой и предложила мне навестить её. Но встреча всё откладывалась.

Уже прошло прославление в новом Свято-Стефановском храме 25 августа 2002 года святого Павла Елькина, была написана к этому событию икона святого. А мы знали о нём только по скучным строчкам архивного дела.

И вот всё же встреча состоялась 16 марта 2003 года. На удивление день выдался солнечный тёплый и мы с Надеждой Алексеевной с удовольствием прошли пешком от лесозавода по Кочпону. Дом, где ныне проживает дочь Павла Елькина, стоит на улице Набережной, вид от дома на реку и заречные дали открывается изумительный.

Встретили нас радушно, Людмила Павловна с приятной улыбкой пригласила нас в дом. Познакомила с мужем Александром Ивановичем. А потом мы прошли на другую половину, где сейчас живёт внучка Оксана. Там перед нами рассыпали ворох фотографий, весь XX век предстал в лицах четырех поколений этой удивительной семьи. Расспрашиваем Людмилу Павловну о том, кто и когда запечатлён.

Когда очередь доходит до супругов Елькиных, их фото в увеличенном виде висит и на стене, Людмила Павловна не может сдержать слёз. Успокоившись она начинает свой рассказ: "Я очень хорошо помню, как это было, ведь мне уже было девять лет. Мы жили в Кочпоне в своём доме по улице Советской 9 (ныне Пермская 9), дом этот и по ныне стоит на прежнем месте. Арестовали отца зимой 1937 года. Пришли ночью, я спала на полатах, вдруг проснулась от шума и стука. Вошли несколько человек, среди них были в форме с наганами, стали рыться в шкафах, сундуках, в постели, всё в доме перевернули вверх дном, а потом вышли в сарай, на сеновал и там всё перерыли, даже не забыли заглянуть в амбар на дворе. Что уж они там искали, помню только много книг с собой увезли. В доме поднялся плач, крик, заплакала мама за ней мой младший брат и я следом. Под утро только немного приутихли, отцу велели одеться и увести, больше мы его не видели. О его сташной участи тоже ничего не знали. А ведь ему было тогда уже за 60 лет и в последнее время он уже не мог работать из-за болезни. Маму через полгода тоже арестовали и на пять лет сослали в Чибью. Вернулась она совсем старухой в военном 1942 году и через год умерла. Добрая была женщина, никому зла не делала. Помню с младенчества водила меня в Кочпонскую церковь, она там была старостой. Это мне запомнилось на всю жизнь, как мы с братом стоим на службе, вокруг больше пожилые женщины стоят, батюшка Фёдор (Веселков-А.М) службу ведёт и мы подходим к нему причаститься. Хороший был батюшка, тоже сгинул без вести. И матушку Анастасию помню, она ещё после войны ходила по домам, искала пристанища. После ареста родителей

нас с братом тётка отправила в детдом. Окончила я семилетку, затем кооперативный техникум, работала в потребкооперации на разных работах, общий стаж 40 лет. И в партию вступала. Только вот 8 лет назад перенесла инсульт и была в параличе, не могла ходить, а тут год назад почувствовала облегчение, на ноги встала, только рука ещё не действует".

И верно, на вид Людмила Павловна выглядит хорошо для своего возраста, как знать может святой Павел, отец её, помог своими молитвами перед Господом, встать ей на ноги. Лицо доброе, глаза светятся и готова всё выложить, что знает без утайки. Тут и дочь её Елена пришла навестить мать. Не забывают её дети, а их у неё четверо дочерей у всех уже есть дети: внуки и внучки Людмилы Павловны.

В разговоре вспомнили, что у Павла Николаевича Елькина был старший сын от первого брака тоже Павел, он был одним из организаторов пионерских отрядов в Усть-Сысольске и написал историю возникновения пионерской организации в нашем крае. В начале 30-х годов поехал учиться в Ленинград, женился, погиб во время войны. Теперь в Санкт-Петербурге проживает его дочь Инна, внучка Павла Елькина. Она ещё в 80-х годах обращалась, чтоб деда реабилитировали и восстановили в партии.

Вспомнила Людмила Павловна и то, что с отцом ещё ездили на его родину в с.Шошку, бывали в его родительском доме. У Павла Елькина три брата было: Михаил, Александр, Иван и одна сестра Мария, которая вышла замуж за Кирушева из Корткероса.

А вот судьба младшего сына Павла Елькина, Владимира, родного брата Людмилы Павловны, не сложилась, он так и не женился, жил бобылём в доме родительском, работал киномехаником, рано ушёл из жизни.

Вспомнила Людмила Павловна и то, что когда была уже взрослой, соседи рассказали её, кто был виновником ареста её отца, кто написал на него донос. Имен не стала называть, их уже нет в живых. Только промолвила: "Бог им судья".

Возвращаясь домой мы прошлись по улице Пермской, остановились возле дома № 9, где когда-то жил Павел Елькин, откуда его забрали, разрушив его семью. Дом утопает в сугробах, чужие люди живут в нём и не подозревают, какое это святое место.

Дома я еще раз просмотрела свои выписки из Дела "Священной Дружины" по которому проходил Павел Елькин. В анкете отмечено: Родился 23 июня 1876 г. в с.Шошка в крестьянской семье. До 1917 года работал в Петрограде на трубочном заводе. Член парти ВКП(б) с 1918 по 1929 г. В 1918 г. служил в добровольческой роте им.Куликова красным партизаном. Участник I съезда РКП(б) Устьсысольского уезда. Затем был избран председателем Устьсысольского комитета РКП(б). В книге "Очерки истории Коми областной организации КПСС" ККИ 1987 г. есть фото 1928 года, где среди группы активистов Усть-Сысольской городской партийной парторганизации 1918-1919 гг. в дни её десятилетия есть и Павел Елькин. Что повлияло в дальнейшем, чтоб он изменил свои убеждения, трудно сказать. Исключён он был из партии в 1929 году с формулировкой "за связь со служителями культа", как "активный церковник". За это же арестован и в 1937 году. При обыске изъята троцкистская литература, буржуазно-националистическая литература на коми языке: Кошев И.Г. "Вопросы партстроительства"; Жаков К.Ф. "На Север в поисках Бур Морта" и др. Первый допрос проведён 24 февраля 1937 года. Во время содержания в Сыктывкарской тюрьме "страдал пороком сердца, расширением лёгких". Осуждён 13.09.1937 г. тройкой при УНКВД Коми АССР по ст.ст.58-10,11 УК РСФСР к высшей мере наказания. Расстрелян в числе 13 членов "Священной

Дружины" 15 сентября 1937 года. Реабилитирован 31.03.1989 г.

Ещё много подробностей из жизни святого Павла Елькина остались не выясненными. Это только первые шаги к познанию его земного пути. Время уходит и беспощадно уносит людей, знавших его. Надо не упустить его и как можно больше собрать сведений о его жизни и краеведам, и историкам, и служителям церкви, чтоб было что поведать потомкам об этой удивительной судьбе. Общими усилиями составить жизнеописание святого Павла Елькина.

Так случилось, что в мае того же 2003 года удалось побывать на родине святого Павла Елькина в селе Шошка. Отец Александр (Никитенко) предложил съездить, побывать на местах служения наших предков. Отслужил панихиду на сельском кладбище и помянул всех священнослужителей Михайло-Архангельской Шошкинской церкви. На обратном пути нам указали дом, где проживает старожилка села Харитина Михайловна Шурганова. Зашли навестить, Харитине Михайловне уже 88 лет, но память она имеет отличную. И как же мы были удивлены, когда она сказала нам, что является родной племянницей святому Павлу Елькину. Её отец, Михаил Николаевич Елькин, был родным братом святому Павлу. Вспомнила Харитина Михайловна, что жили родители Павла Елькина в 3-х этажном доме у самой церкви, потом дом перестроили. Благочестивые родители часто бывали в церкви, помогали как могли в благоустройстве ее. Крестил Павла Елькина о.Иоанн Покровский с диаконом Андреем Поповым и псаломщиком Иоанном Поповым. Вспомнила Харитина Михайловна и о разрушении церкви в конце 30-х годов: как привязали канаты к кресту и привели школьников тянуть за канаты, а вокруг собрались женщины со всего села, стоял плач и стон, когда удалось крест повегнуть на землю. Разрушили колокольню, колокола и кресты вывезли к реке, хотели увезти на барже на переплавку, но баржа не выдержала и утонула вместе с колоколами недалеко от села. Может до сих пор они лежат на дне реки, дожидаясь, когда придет время вновь занять свое место.

\*\*\*

Поготовила А.Г. Малыхина.  
23.02.2005 г.